
Comune di Budrio
Bologna

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n.  63 del  08/11/2017

OGGETTO:  PRESENTAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO.

L’anno  2017 addì  otto del mese di  novembre alle ore  18:30 nella Casa Comunale, 
previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente normativa, sono stati 
convocati in seduta ORDINARIA i componenti del Consiglio comunale.

Alla trattazione del punto risultano PRESENTI N. 15  Consiglieri:

MAZZANTI MAURIZIO Presente
TODESCHINI MATTEO Presente
DI GENNARO 
FRANCESCO

Presente

TIRRITO GIOVANNI Presente
DALL'OLIO ANNA Presente
BUCCHERI ENRICO Presente
ARNOFOLI PAOLA Presente
GAMBERINI MARCO Presente

MAGRIN TIZIANO Presente
BONORA ELISABETTA Assente
ZURLA ALFONSO Presente
PIERINI GIULIO Presente
ZANARDI GIOVANNI Presente
CESARI MAURIZIO Presente
BADIALI DEBORA Assente
ZUPPIROLI ORIANA Presente
QUAGLIA TIZIANO Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano  presenti  gli  Assessori:  Luca  Capitani,  Gualtiero  Via,  Elena  Roveri,  Fabio 
Romagnoli, Cristiana Carlotti.

Presiede  BUCCHERI  ENRICO,  svolge  le  funzioni  di  verbalizzante  il  SEGRETARIO 
GENERALE PETRUCCI RITA.

Verificata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Scrutatori: Tiziano Quaglia, Alfonso Zurla, Paola Arnofoli.
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Comune di Budrio
Bologna

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n.  63 del  08/11/2017

OGGETTO: PRESENTAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO.

Udito l’intervento del Sindaco che ha illustrato le linee programmatiche del Mandato 
amministrativo 2017-2022, come da atto separato di verbalizzazione della seduta, il 
Consiglio comunale prende atto del documento allegato sub lett. A), consegnato in 
copia ai capigruppo e  messo a disposizione dei consiglieri comunali per mail,  che 
sarà pubblicato sul sito in apposita sezione dell’Amministrazione trasparente.

 

Letto, approvato e sottoscritto  digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs n 82/2005 e 
s.m.i.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
BUCCHERI ENRICO 

(Sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL SEGRETARIO GENERALE
PETRUCCI RITA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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LINEE PROGRAMMATICHE DEL MANDATO 2017-2022

Introduzione

“Ricostruire un clima di fiducia” è l’impegno che la nuova Giunta e il Sindaco 
vogliono realizzare nei cinque anni di mandato 2017-2022.

Dopo anni di crisi del sistema sociale e politico è fondamentale giungere a un 
ritrovato assetto di stabilità e di ricerca di una prospettiva futura.

Rimane forte l’attenzione verso i cittadini e si rinnova quella per le imprese 
commerciali e produttive, che insieme formano il tessuto sociale della nostra 
comunità incentrata sui valori di libertà, uguaglianza e giustizia sociale.

Vogliamo guardare al futuro con maggiore serenità basandoci sulle peculiarità e 
ricchezze del nostro territorio attraverso tutte le eccellenze che Budrio esprime.

Al centro mettiamo sempre l’uomo, con le sue esigenze e necessità, cercando di 
improntare tutta la nostra attività amministrativa al conseguimento del bene 
collettivo, attraverso il raggiungimento degli obiettivi che ci siamo prefissi .

Abbiamo individuato tre linee che contengono l’insieme del nostro programma: 

 Un territorio governato con equilibrio 

 Il benessere della comunità
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 Identità, tradizione, attrattività

LINEA DI PROGRAMMA  1: UN TERRITORIO GOVERNATO CON EQUILIBRIO

Missioni di bilancio collegate:

Missione 1 – Servizi istituzionali, generali e di gestione

Missione 3 – Ordine pubblico e sicurezza

Missione 11 – Soccorso civile

Missione 18 – Relazioni con altre autonomie

Missione 50 – Debito pubblico

Ricostruire  un  clima  di  fiducia  tra  i  budriesi  e  chi  li  amministra,  attraverso  una
equilibrata interpretazione del ruolo rivestito dagli amministratori e dai dipendenti
dell’Ente,  mettendo  al  centro  dell’azione  amministrativa  l’attenzione  ai  servizi
erogati, il buon andamento della gestione, l’imparzialità e la correttezza. I cittadini
nutrono legittime aspettative, e davanti a queste istanze il Comune deve assumere
un  atteggiamento  univoco  e  omogeneo  ,  rispettoso  delle  regole,  attento  alle
situazioni  di  maggior  bisogno  o  necessità,  ma  comunque  uniforme,  equanime  e
coerente.

RISULTATO (OUTCOME) : Rafforzamento del sistema democratico del paese e della
fiducia  verso  l’amministrazione,  aumento  della  percezione  di  sicurezza  e
miglioramento dei rapporti tra l’Ente ed i residenti, in una sorta di nuovo “patto” con
i cittadini.

Obiettivo strategico 1 - Coniugare organizzazione, efficienza e trasparenza

L’equilibrio dello sviluppo economico e democratico di Budrio dipende anche dalla
qualità e dal funzionamento dell’azione amministrativa, che deve essere improntata
a criteri di  organizzazione, efficienza e trasparenza. Nel dare attuazione a quanto
imposto  dalla  normativa,  ricercare  soluzioni  organizzative  tese  ad  una
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semplificazione  di  alcuni  processi  e  ad  alzare,  ove  possibile,  l’asticella  della
trasparenza oltre i meri adempimenti previsti dai termini di Legge.

Obiettivo strategico 2 - Coinvolgere la cittadinanza nelle politiche pubbliche

Nella sua azione di coordinamento e indirizzo dell’azione di governo del territorio
l’Amministrazione non deve limitarsi all’ attività di erogazione di servizi pubblici, ma
sviluppare un modello che garantisca un buon coinvolgimento delle Consulte, dei
cittadini, delle associazioni e delle imprese.

Obiettivo strategico 3 - Razionalizzare le partecipazioni dell’Ente

Proseguire nel piano di razionalizzazione avviato nel 2015 : l’andamento di alcune
partecipate  comporta  ricadute  rilevanti  nel  bilancio  comunale,  pertanto  occorre
monitorare  in  modo  sistematico  l’andamento  del  processo  di  liquidazione  della
controllata Step e l’evoluzione delle altre partecipazioni dell’Ente

.

Obiettivo strategico 4 - Impostare il bilancio su criteri di equilibrio, trasparenza ed
equità

Nel processo di cambiamento l’Amministrazione attribuisce grande importanza alla
gestione  delle  risorse,  al  controllo  di  gestione,  alla  verifica  delle  procedure
amministrative,  alla  programmazione  e  ad  una  reportistica  che  possa  essere  di
supporto per orientare le scelte gestionali. La lettura chiara e tempestiva dei fatti e
degli  effetti  dell’azione  amministrativa  rappresenta  una  base  importante  per
indirizzare le successive scelte. 

Obiettivo strategico 5 - Rendere il paese più sicuro

Aumentare la sicurezza e la percezione che i cittadini hanno di essa, affinché ogni
singolo individuo possa vivere più serenamente possibile.  La sicurezza che si può
dare, o fare percepire, alla cittadinanza deriva anche dalla capacità di prevenire e
reprimere violazioni di varia natura, e quindi si intende, ove le risorse lo permettano,
potenziare  la  rete  di  dispositivi  di  videosorveglianza.  Inoltre,  si  intende  favorire
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sinergie tra le diverse forze dell’ordine presenti sul territorio ed implementare nuovi
strumenti che coinvolgano i cittadini in una partecipazione attiva. 

Obiettivo  strategico  6  -  L’Unione  Terre  di  Pianura  :  verifica  della  efficienza
economica ed organizzativa

Tra le finalità statutarie dell’Unione vi sono : il miglioramento della qualità dei servizi
erogati,  il  perseguimento  di  economie  di  scala  ed  il  contenimento  dei  costi  dei
servizi.  Occorre  verificare  che  tali  finalità  siano  state  conseguite,  proponendo
interventi correttivi laddove queste presentino spazi di miglioramento. Procedere ad
una verifica puntuale della efficienza economica eventualmente riscontrabile, della
qualità  dei  servizi,  dei  rapporti  economici  con  l’Ente  e  delle  convenzioni  che  li
regolano. 
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LINEA DI PROGRAMMA 2: IL BENESSERE DELLA COMUNITA’

Missioni di bilancio collegate:

Missione 4 – Istruzione e diritto allo studio

Missione 6 – Politiche giovanili, sport e tempo libero

Missione 12 – Diritti e politiche sociali, famiglia

Garantire  la  tenuta  ed  il  rafforzamento  dei  servizi  esistenti,  con  la  massima
attenzione alla qualità degli stessi, al contenimento dei costi e ad una loro maggior
economicità  per  gli  utenti.  Sviluppare  percorsi  di  sussidiarietà,  stimolando
comportamenti attivi in grado di anticipare l’evoluzione della domanda di welfare.
Riorganizzare  la  rete  di  aiuto  alle  fasce  deboli,  anche  in  vista  degli  imminenti
cambiamenti  inerenti  l’assistenza  a  minori  e  disabili,  intervenendo  sia  per
modernizzare i servizi che per ripensare alcune modalità di erogazione degli stessi.

RISULTATO (OUTCOME): Un sistema di “welfare locale” caratterizzato da servizi di
qualità, da una gestione proattiva e da costi contenuti.

Obiettivo strategico 1 - Una scuola di qualità, con servizi rispondenti alle necessità
delle famiglie ed a costi equi e sostenibili

Il  sistema scolastico è uno strumento fondamentale per la costruzione di percorsi
formativi, educativi e civici. Occorre dedicare massima cura e attenzione non solo ai
bambini ed ai ragazzi in età scolastica e alle strutture che li ospitano, ma anche a
quei servizi che toccano da vicino la vita delle loro famiglie, per i quali va garantita la
massima qualità ed il contenimento dei costi.
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Obiettivo strategico 2 -  I giovani come forza di aggregazione e di trasformazione

Individuare nuovi spazi, sia in senso letterale che figurato, dove i giovani possano
aggregarsi  e  dai  quali  possano  essere  propositivi  anche  nei  confronti
dell’amministrazione. Ricercare nuove modalità per inserirli in processi di costruzioni
di idee e di progetti per la comunità, destinando loro attività e iniziative dedicate.

Obiettivo strategico 3 -  Un servizio nido di qualità, orientato verso il benessere di
bambini e famiglie

Budrio vanta un buon sistema di servizi  per la prima infanzia che va confermato,
individuando  possibili  miglioramenti,  anche  con  riferimento  alle  necessità  delle
famiglie utenti ed ai costi del servizio.

Obiettivo strategico 4 -  Benessere dei minori : valutare aree di rischio e realizzare
interventi di sostegno

Un tema da approcciare in modo attivo, individuando oltre alle necessità note quelle
latenti. Dare sostegno ed intraprendere iniziative contro discriminazioni, fenomeni di
bullismo, violenze domestiche, ludopatie giovanili. Aiutare i minori in difficoltà od in
stato di disagio sociale. Farsi parte attiva per l’integrazione dei profughi minori non
accompagnati presenti sul nostro territorio.

Obiettivo strategico 5 - Potenziare gli interventi a sostegno di disabili e anziani per
migliorarne la qualità di vita

Esiste  un  quadro  consolidato  di  servizi  per  disabili  ed  anziani  sul  quale  poter
intervenire,  attraverso  un’attenta  lettura  delle  tendenze  ed  uno  studio  del
cambiamento  dei  bisogni.  Individuare  sperimentazioni  per  orientare  sempre  più
l’assistenza per disabili e anziani verso percorsi di autonomia, di integrazione e di
coinvolgimento nel contesto sociale. 
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Obiettivo strategico 6 -  La risorsa dell’associazionismo e la cooperazione con le
Istituzioni  presenti  sul  territorio  :  una  ricchezza  da  sviluppare,  sostenere  e
regolamentare

Il volontariato è un importantissimo strumento per coinvolgere cittadini in opere ed
iniziative che hanno come finalità il bene comune e per garantire alcuni servizi che il
Comune,  da solo,  non potrebbe assicurare.  Incoraggiare  e  sostenere non solo  le
associazioni esistenti, ma anche la costituzione di nuovi soggetti e di nuovi strumenti
di coinvolgimento, sempre e comunque impostando i rapporti con l’Ente all’insegna
della trasparenza e di regole chiare.

Obiettivo strategico 7 - La famiglia : strutture e servizi dedicati ai bisogni ed alla
soluzione di problemi specifici

Amministrare  una comunità solidale significa anche preoccuparsi di offrire alle fasce
più  deboli  della  popolazione una serie  di  servizi  e  di  sostegni  utili  a  contrastare
l’esclusione sociale ed a sostenere il reddito delle famiglie. Non lasciare nessuno “da
solo” vuol dire cercare di ascoltare le esigenze per poi individuare possibili soluzioni. 

Obiettivo strategico 8 - Le nuove fragilità: sostenere chi incontra difficoltà nella 
fase matura della vita

Le dinamiche sociali e occupazionali dell’ultimo decennio hanno tristemente 
contribuito alla nascita di nuove fragilità che colpiscono la popolazione adulta, 
spesso precedentemente integrata, e che oggi si trova ad affrontare situazioni di 
grande difficoltà.

Il contrasto alle nuove povertà, legate alla perdita occupazionale o a difficoltà 
personali,  è un obiettivo da perseguire con strumenti adeguati e con il supporto del 
volontariato e dell’associazionismo.
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LINEA DI PROGRAMMA 3:  IDENTITA’, TRADIZIONE, ATTRATTIVITA’

Missioni di bilancio collegate:

Missione 5 – Tutela e valorizzazione dei beni e delle attività culturali

Missione 8 – Assetto del territorio ed edilizia abitativa

Missione 9 – Sviluppo sostenibile, tutela del territorio e dell’ambiente

Missione 10 – Trasporti e diritto alla mobilità

Missione 14 – Sviluppo economico e competitività

Budrio possiede un patrimonio storico, un sistema culturale, eccellenze tipiche ed un
tessuto  economico  da  valorizzare  al  meglio,  perché  sono  parte  del  “biglietto  da
visita”  con  cui  rendere  il  nostro  paese  attrattivo.  Quel  “biglietto  da  visita”
comprende anche altro: l’assetto del territorio, il paesaggio, le condizioni ambientali,
la viabilità. Attivare una promozione del territorio strutturata, sia coordinandosi con
altri circuiti turistici che avviando servizi di supporto al turismo.

RISULTATO (OUTCOME) :  Un territorio attrattivo, una comunità che ha cura della
propria identità, delle proprie tradizioni, del proprio paesaggio, dell’ambiente e della
reputazione del paese.

Obiettivo  strategico  1  -  Valorizzare  il  patrimonio  culturale,  come  elemento  di
attrattività turistica e di crescita

Budrio possiede un patrimonio artistico e culturale prezioso, punto di forza per una
maggior promozione turistica,  che l’Amministrazione si  adopererà per valorizzare,
creando valore aggiunto sul territorio. Sarà nostro impegno ricercare soluzioni per
rendere il nostro bellissimo paese ancora più attrattivo e per valorizzare, in maniera
efficace ed economica,  tutti gli strumenti di offerta culturale a nostra disposizione.
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Obiettivo strategico 2 - Teatro e Biblioteca : due protagonisti della offerta culturale
budriese

Valorizzare questi due “fiori all’occhiello” del nostro patrimonio, esempi di strutture
che aiutano a conservare e rafforzare l’identità e a favorire la promozione turistica.
Dare importanza  agli  apporti,  organizzativi  e  non,  a  sostegno degli  operatori  del
settore provenienti da scuole, associazioni culturali, imprese e singoli cittadini.

Obiettivo  strategico  3  -  Uno  sviluppo  urbanistico  coerente,  che  valorizza  il
territorio, tutela il paesaggio e pensa alle persone

Perseguire uno sviluppo urbanistico coerente, che abbia come asse portante una
pianificazione attenta alla  conservazione e  valorizzazione delle  caratteristiche del
nostro territorio, alla tutela del paesaggio ed alle esigenze delle persone.

Obiettivo strategico 4 - Ambiente e sviluppo sostenibile : soddisfare i bisogni delle
generazioni presenti pensando a quelle future

L'ambiente é un bene da tutelare, non assoggettabile a logiche di puro sfruttamento
e non gestibile in base ad argomentazioni esclusivamente economiche. Le azioni di
tutela del nostro territorio, della qualità dell’aria e dell’ambiente in generale vanno
svolte in modo integrato con tutti gli enti preposti alle azioni di salvaguardia della
salute del territorio. Gestiamo il rifiuto favorendone la differenziazione e la riduzione
di quantità.

  

Obiettivo strategico 5 - Mobilità sostenibile : una circolazione sicura, scorrevole ed
ecosostenibile

Approcciare il tema della mobilità sostenibile con una serie di interventi coordinati
che  mettano  in  stretta  correlazione  infrastrutture  e  trasporto  pubblico  locale.
Migliorare le condizioni di “convivenza” tra le diverse componenti della mobilità nel
capoluogo ( viabilità, sosta, mobilità dolce, mezzi pubblici, etc), il collegamento con
le frazioni, la sicurezza e la fluidità della circolazione.
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Obiettivo  strategico  6  -  Sviluppo :  sostegno alle  realtà  presenti  sul  territorio  e
attrattività per l’avvio di nuove imprese

Consolidare  e  migliorare  il  rapporto  tra  amministrazione  ed  imprese,  andando a
creare  al  contempo condizioni  per  attrarre investimenti  da parte  di  soggetti  non
ancora presenti sul nostro territorio e per l’avvio di nuove attività. Cogliere tutte le
opportunità per favorire la digitalizzazione dei processi, sia nei rapporti delle aziende
con l’amministrazione che con il monitoraggio presso gli enti di competenza dello
sviluppo del progetto che prevede la copertura di nuove aree con la banda larga.
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Comune di Budrio
Bologna

Attestazione di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 63 del 08/11/2017

SERVIZIO SEGRETERIA GENERALE

Oggetto:  PRESENTAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO.

Si  dichiara  che  la  presente  deliberazione  è  divenuta  esecutiva  decorsi  10  giorni 
dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Ente.

Li, 22/11/2017 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
PETRUCCI RITA 

(Sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)

Copia informatica


